Praktiikai ne visada reikia dirbti su elektros varikliais, kuriy veikimo parametrai yra Zinomi. Si
informacija paprastai nurodoma etiketéje, taciau ji gali buti uZstrigusi arba jos visai néra. Kg daryti
tokioje situacijoje, neismesti ,,variklio“? Siame straipsnyje mes jums pasakysime, kaip nustatyti elektros
variklio galig pagal bendruosius matmenis, srove ir kitus rodiklius. Mes darome i8lyga, kad straipsnyje
daugiau démesio bus skiriama trifaziams asinchroniniams elektros varikliams, nes jie yra labiausiai
paplite.

Turinys:

= Pirmiausia pazvelkite ] etikete.

= Palyginkite bendruosius matmenis

=  Numatomas tu§¢iosios eigos srovés ir itampos apskai¢iavimas

= QGreidio ir sukimo momento apskai¢iavimas

= JSvada

Pirmiausia pazvelkite j etikete.

Paprasciausias buidas yra nustatyti variklio galig pagal varding plokstelg (ji taip pat vadinama plokste
arba etikete). Visy pirma, verta atsiminti, kad etiketéje nurodytas skai¢ius yra mechaniné veleno galia,
vadinamoji P». Norédami rasti aktyvyjj elektrinj P; (j kurj jusy skaitiklis atsizvelgs), ji reikia padalyti i§
efektyvumo (). Norédami rasti visg S, taip pat padalintg i§ COS, juos rasite toje pacioje duomeny

lenteléje.
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P1=P2/n=180/0,68 =265 (W)

S=P1/cos®=265/0,78 =340 (W)
Ir jei nurodyta tik srové, bendrg galig galite nustatyti pagal standarting trijy faziy grandiniy formule:
S=uUI*1,73
Jei pagal auksciau pateiktos etiketés pavyzdj, tada:
S=380*0,52 * 1,73 =341 (VA)

Tada aktyvus:



P1 =S * cos ® =341 * 0,78 =266 (W)
Ir mechaninis P2 ant veleno:
P2="P1 *n=180,8 (W)

Kaip matote, srovés ir jtampos skai¢iavimo rezultatai sutapo su skaiciais, nurodytais ant plokstés. Pagal
specifikacijy lentele taip pat galite nustatyti kitus elektros variklio parametrus, tokius kaip vardiné

jtampa, srové, apsisukimai per minutg.
Palyginkite bendruosius matmenis

Jei néra plokstés arba sunku kg nors ant jos perskaityti, tada galite nustatyti asinchroninio elektrinio

variklio galig be paso pagal matmenis, biitent - veleno skersmenj.

Sis nustatymo metodas praktikoje naudojamas dazniau nei kiti, nes jums reikia matuoti veleng tik
suportu, o jums nereikia prisijungti prie tinklo. ISmatuojus skersmenj, gautos vertés palyginamos su
lentele ir nustatoma apytikslé galia. Sis metodas leidzia gauti gana tikslias specifikacijas be Zymos. Tai

parodyta Zemiau.

Sis elektros variklio galios pagal dydj (pagal rotoriy) nustatymo metodas tinka tiek trifazéms, tiek

vienfazéms indukciniai varikliai. Atminkite, kad ,P“ nurodoma kW (kilovaty), kaip jprasta

elektrotechnikoje, o ne fizikoje - vatais.
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Jei deél tam tikry priezasc¢iy Sios lentelés duomenys jums netinka, tada yra dar vienas biidas suzinoti
elektros variklio galig pagal bendruosius matmenis: turite iSmatuoti:

= veleno skersmuo;

» jo sukimosi daznis (poliy pory skaicius);

* montavimo matmenys;

» flanSo skersmuo arba tvirtinimo kojy plotis;

= aukstis iki veleno centro;

= variklio ilgis (be i$sikiSanc¢io veleno).

Ir palyginkite Siuos duomenis su vienos serijos 4A, AIR, A, AO elektriniy masiny matmenimis.Jy galima

rasti jvairiuose kataloguose ar juos gaminanc¢iy jmoniy kataloguose.

Norédami nustatyti placiai paplitusios ,,AIR* serijos variklio galig pagal tvirtinimo angas ant kojy,

naudokite Sig lentele.
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Norédami nustatyti variklio galig nuo jungés skersmens (D20) ir jungties tvirtinimo skyliy skersmens

(D22), naudokite Siuos duomenis:
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Laikui bégant ir praktikuodami iSmoksite apytiksliai nustatyti variklio galiag pagal iSvaizda, protiskai
palyginti ji su tais, su kuriais susidiiréte anksciau, taciau tam jis turite zinoti keletg standartiniy elektros
varikliy vardiniy verciy: 0,25; 0,37; 0,55; 0,75; 1,1; 1,5; 2,2; 3.0; 4.0; 5,5; 7,5; 11; 15; 18,5; 22; 30; 37,
45; 55; 75 kW.

Numatomas tusciosios eigos srovés ir jtampos apskai¢iavimas

Elektrinio variklio galig galite nustatyti pagal srove arba, kaip sako mégéjai, ,,pagal srove®™. Netgi
neteisinga iSmatuoti srove, kai masina néra veikianti, kad suZinoti jos varding galia, nes jiis niekaip
negalite zinoti, ar ji veikia esant vardinei apkrovai, ar perkrauta, ar atvirks§¢iai yra per mazai. Statoriaus
srové priklauso nuo apkrovos. Tai reiSkia, kad matuojate ne varding srove, o esamg suvartojimg tuo

momentu.



Taigi, jus turite iSmatuoti tusciosios eigos srove, tai yra, kai variklis veikia be apkrovos. Pries ka nors
iSmatuodami, norédami gauti reikiamus duomenis, turite tam tikrg laikg veikti, ty 0,5-1 valanda
varikliams iki 100 kW ir 1-2 valandas - daugiau nei 100 kW. ISmatuodami i§ lentelés, suzinokite tipinius

Ixx nuokrypius nuo ,,lnom“ procentais ir apskaiciuokite apskai¢iuota ,,Jnom*.

Tok xonocroro xoaa (% oT HOMWHaNsHOro)

P aeuratens, kBt | OGopotel gBMratens, o6/MuH

600 750 1000 1500 3000
0,75-1,5 85 80 |75 |70 50
1,6-5,5 80 75 |70 |65 45
5,5-11 75 70 |65 60 40
15-22,5 70 85 |B0 55 30
22,6-55 65 60 |56 |50 20
55-110 55 50 |45 |40 20

Pateiksime pavyzdj, tarkime, kad iSmatuojote srove, ji pasirodé 5 ampery. Mes jvertiname variklio galiag
»18 akies, tarkime, kad ji yra gana didelé, ir manote, kad ji yra didesné kaip 5 kW. Tuo paciu metu tai
yra ,trys tikstanciai“, tai yra, jos velenas sukasi 3000 apsisukimy per minut¢ dazniu. Tada iSmatuota
atvirosios grandinés srové yra 40% (arba 0,4) vardinés srovés. Norédami suzinoti varding srove, Ixx

turite padalyti i$ lentelés procentais:
Inom=1Ixx/04=5/0,4=125A
Tuomet visg ir aktyviaja galig galima nustatyti pagal formules:
S=UI*1,73=380* 12,5 * 1,73 =8217 W =8,2 kW.
Manome, kad variklio cos @ yra 0,85, o jo efektyvumas yra 0,8, tada aktyvusis P1 yra:
P =1Iav * Usr * 1,73 * cosf * Efektyvumas = 12,5 * 380 * 1,73 * 0,85 * 0,8 = 5,5 kW

Tiesa, standartiniy trifaziy asinchroniniy varikliy su tokiais parametrais néra, skaic¢iai buvo imami tik

kaip pavyzdys, taciau auksc¢iau pateiktu metodu galite suzinoti variklio galia, zinodami srove ir jtampa.
Greicio ir sukimo momento apskaiciavimas

Norédami pasirinkti variklj tam tikram mechanizmui, galite nustatyti variklio galiag pagal sukimo

momentg ir apsisukimy skaicCiy, reikalingg velenui. Norédami tai padaryti, naudokite formule:

P=M *n/9550,



kur M yra momentas, n yra apsisukimy skai¢ius, 9550 yra koeficientas.
ISvada

Mes iStyréme pagrindinius elektros variklio galios nustatymo metodus. Yra ir kity biidy, pavyzdziui,
apvijy atsparumui, taciau jis gali biiti netikslus, nes pervyniojus jis gali neatitikti paso duomeny. O norint
tiksliai iSmatuoti galingy varikliy statoriaus apvijy varza, reikalingi tiksliis matavimo prietaisai,
vadinamasis matavimo tiltas, arba matavimai atlickami voltmetro-ampermetro metodu. Ko niekas

nepadarys praktiskai, ir nejmanoma atlikti tokiy matavimy naudojant multimetra.

Variklio parametry nustatymo pagal svorj metodas taip pat negali biiti vadinamas tiksliu, nes jis susideda

i§ to, kad vidutiniskai asinchroninio variklio svoris yra:

= 1z 3000 apsisukimy per minute - 7-9 kg uz 1 kW;

= 1z 1500 aps./min. - 11-13 kg / kW;

= Uz 1000 aps / min - 14-15 kg / kW.
Tiksliai to vadinti nejmanoma, Siuolaikiniy elektriniy varikliy korpusai yra pagaminti i§ aliuminio ir yra
lengvesni iki 30%, palyginti su senaisiais sovietiniais, tuo tarpu apsaugotas elektrinis variklis sveria

daugiau nei jo neapsaugotas kolega. Todé¢l §is metodas, nors ir turi teis¢ | gyvybe, yra labiau panasus |

numatymg kavos tir§¢iuose.

Turbtit paprasCiausias elektrinio variklio galios apibrézimas yra pagal dydj, veleno skersmen;j ir kt.

véliau palyginus su tos pacios serijos varikliy katalogo duomenimis.



